
 

 

 

 

ΘΕΜΑ: ¨MasterPlan¨ ΠΤΛΑΡΟΤ, ΟΙ ΕΠΙΠΣΩΕΙ ΣΩΝ 

ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΗΣΡΙΩΝ & Η ¨ΜΕΛΕΣΗ¨ ΕΚΠΑ . 
 

 

Η τακτικθ τησ προςαρμογθσ , ςτισ απαιτθςεισ των επιχειρηματικών ομίλων ςτην 

Ενέργεια ,ςε βάροσ τησ προςταςίασ του λαοφ βγάζει μάτι! 

 

Ραίρνουμε τθν πρωτοβουλία ωσ Λαϊκι Συςπείρωςθ να φζρουμε το κζμα του Γενικοφ 

Σχεδίου Αντιπλθμμυρικϊν Ζργων Λεκάνθσ Ρυλάρου (MasterPlan), των επιπτϊςεων 

των Ανεμογεννθτριϊν και τθσ ¨Μελζτθσ¨ του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν (ΕΚΡΑ) ωσ 

ςυνζχεια του κζματοσ που είχαμε ειςθγθκεί ςτο προθγοφμενο Ρεριφερειακό 

Συμβοφλιο ςε ςχζςθ με τα ϋΖργα αποκατάςταςθσ και τισ Αποηθμιϊςεισ από τον 

¨ΙΑΝΟ¨ .Θεωροφμε αναγκαίο  ο λαόσ τθσ Κεφαλονιάσ να είναι ενθμερωμζνοσ ,να 

βγάλει τα ςυμπεράςματα του και να πάρει τα μζτρα του για να μθ βρεκεί 

ανοχφρωτοσ μπροςτά ςε νζουσ κινδφνουσ.   

Το  παραπάνω Γενικό Σχζδιο , είχε ανακζςει θ Ρεριφζρεια ςε εξωτερικό Μελετθτικό 

Γραφείο κατόπιν πρόταςθσ τθσ Δ.Τ.Ε τθσ Ρ.Ε. Κεφαλονιάσ, ζχει ολοκλθρωκεί από τον 

Οκτϊβριο  του 2020, δθλαδι εδϊ και ζξι μινεσ,δεν ζχει ζρκει ςτο 

Περιφερειακόυμβοφλιο για ςυηιτθςθ και απόφαςθ επί των μελετϊν και ζργων που 

προβλζπει, οφτε για τθν χρθματοδότθςθ αρμοδιότθτασ τθσ Ρ.Ι.Ν. 

Το  ςυγκεκριμζνο MasterPlan  εκτόσ από τθν πλιρθ αποτφπωςθ των προβλθμάτων, 

προβλζπει ςειρά μελετϊν για ζργα που πρζπει να υλοποιθκοφν απαραίτθτα ωσ 

ςυνοδά προσ τον Αντιπλθμμυρικό Αγωγό τθσ Αγίασ Ευφθμίασ, ζργα διαχείριςθσ των 

ομβρίων, για τθν προςταςία όλθσ τθσ περιοχισ. 

Το Σχζδιο εξετάηει τισ εναλλακτικζσ και ςυνδυαςτικζσ λφςεισ προκειμζνου, αφενόσ να 

μειωκοφν οι επιφανειακζσ απορροζσ και τα φερτά που προςεγγίηουν το Σχζδιο 

Ρόλθσ (Σ.Ρ.) τθσ Αγ. Ευφθμίασ, και αφετζρου να αποκαταςτακεί το Υδρογραφικό 

Δίκτυο τθσ Λεκάνθσ Ρυλάρου που ζχει υποςτεί πολφ μεγάλεσ μεταβολζσ τα 

τελευταία χρόνια. Ριο ςυγκεκριμζνα προτείνει τα παρακάτω ζργα: 

Α. Ζργα αποκατάςταςθσ του Υδρογραφικοφ Δικτφου ςτουσ ορεινοφσ όγκουσ Αγ. Δυνατισ 
και Φάλαρθσ/Βαξάσ, το οποίο ζχει υποςτεί δυςμενείσ αλλαγζσ από τον μθ 
ορκολογικό ςχεδιαςμό των ζργων ομβρίων των δρόμων εξυπθρζτθςθσ των 
υφιςτάμενων και ςχεδιαηόμενων  Αιολικϊν Ράρκων (ΑΡ), με Φορείσ τουσ 
Διαχειριςτζσ των ΑΡ. 

Β.  Ζργα μείωςθσ και κατακράτθςθσ των πλθμμυρικϊν παροχϊν ςτισ περιοχζσ κατάντθ    των 
ΑΡ και ανάντθ του ΣΡ Αγ. Ευφθμίασ. 

Γ. Εγκάρςια προσ τον Αντιπλθμμυρικό Αγωγό ζργα ανάντθ του ΣΡ Αγ. Ευφθμίασ, με ςτόχο 
τθ ςυγκζντρωςθ του ςυνόλου τθσ πλθμμυρικισ παροχισ τθσ Λεκάνθσ και τθ 
διοχζτευςι τθσ ροισ ςτον αγωγό, με Φορζα τθν Ρ.Ι.Ν. \ Ρ.Ε. Κεφαλλθνίασ ι τον Διμο 
Σάμθσ κατά περίπτωςθ. 



 

 

 

 

Δ. Ζργα του δευτερεφοντοσ δικτφου ομβρίων ςτο εςωτερικό του ΣΡ τθσ Αγ. Ευφθμίασ, με 
επικαιροποίθςθ τθσ εκπονθκείςασ προ 20ετίασ μελζτθσ, με Φορζα τον Διμο Σάμθσ. 

Θ Κεφαλονιά  και επομζνωσ και θ περιοχι τθσ Αγ. Ευφθμίασ, δεν μελετικθκαν επαρκϊσ και 
επομζνωσ δεν ςυμπεριλαμβάνονται ςτισ Ηϊνεσ Δυνθτικά ΤψθλοφΚινδφνου Πλθμμφρασ. 

Εκτόσ των άλλων αιτίων (κλιματικι αλλαγι κ.λ.π.) ζνασ κφριοσ λόγοσ των φαινομζνων είναι θ 
απουςία αντιπλθμμυρικϊν ζργων ςτο ορεινό τμιμα τθσ Λεκάνθσ και ςτουσ οικιςμοφσ τθσ 
κοιλάδασ τθσ Ρυλάρου, κακϊσ επίςθσ και οι επιπτϊςεισ των Αιολικϊν Ράρκων (ΑΡ) ςτισ 
κορυφζσ των βουνϊν. 

Τα τελευταία χρόνια θ ζνταςθ των βροχοπτϊςεων είναι ιδιαιτζρωσ ζντονθ, φαινόμενο που 
αποδίδεται εκτόσ  τθσ Κλιματικισ Αλλαγισ ςτθν  τροποποίθςθ του  υδρογραφικοφ δικτφου 
τθσ Λεκάνθσ Ρυλάρου από τθν φπαρξθ δρόμων εξυπθρζτθςθσ των Αιολικϊν Ράρκων (ΑΡ) 
που ζχουν καταςκευαςκεί ςτα ορεινοφσ όγκουσ τθσ Αγ. Δυνατισ και τθσ Φάλαρθσ/Βαξάσ. 

Σθμειϊνεται ςχετικά με τθν ορεινι περιοχι τθσ Λεκάνθσ Ρυλάρου, όπου κυριαρχοφν τα 
δάςθ και οι δαςικζσ εκτάςεισ,  όςο ανεβαίνουμε ςτα ανάντθ απαιτοφνται και ζργα 
δαςοτεχνικισ διευκζτθςθσ των χειμάρρων και κυρίωσ αντιδιαβρωτικά ζργα. Σα ζργααυτά 
γίνονται από τθν ΔαςικιΤπθρεςία που υπάγονται ςτθν οικεία ΑποκεντρωμζνθΔιοίκθςθ. 

Μεταφζρουμε αυτοφςιεσ μερικζσ από τισ επιςτθμονικζσ διαπιςτϊςεισ του MasterPlan τθσ 
Πυλάρου που αναφζρονται ςτα Αιολικά Πάρκα (ΑΠ) και τισ Ανεμογεννιτριεσ: 

«…Τα ζματα Φραγκάτων και Ιορτοφ ζχουν επιβαρυνκεί τα τελευταία χρόνια από τα ανάντθ 
αυτϊν Αιολικά Ράρκα τθσ Αγ. Δυνατισ, με αποτζλεςμα να ζχει αυξθκεί εντυπωςιακά θ 
πλθμμυρικι τουσ παροχι. Εν δυνάμει το ζμα Φραγκάτων κα παρουςιάςει περαιτζρω 
επιβάρυνςθ ςε περίπτωςθ που το υπό καταςκευι Αιολικό πάρκο Ξερακιά οδθγιςει 
νεοεμφανιηόμενθ πλθμμυρικι παροχι ςτον Κάμπο Μαρίνου, θ οποία κα οδθγθκεί ςτθ 
ςυνζχεια ςτο ζμα Φραγκάτων. 

Αιολικά Πάρκα Αγ. Δυνατισ 

Τόςο οι οδοί των Αιολικϊν Ράρκων (ΑΡ) όςο και τα πλατό (πλατϊματα) των 
ανεμογεννθτριϊν δεν ςυνοδεφονται με τα απαραίτθτα ζργα Αποχζτευςθσ - Αποςτράγγιςθσ 
των ομβρίων. 

Η διαμικθσ τριγωνικι τάφροσ ορφγματοσ, που κα ζπρεπε να διατρζχει όλο ανεξαιρζτωσ το 
μικοσ των οδϊν, είτε δεν υπάρχει κακόλου, κακϊσ ζχει καλυφκεί από τςιμεντοςτρωμζνθ 
λωρίδα κάτω από τθν οποία διζρχονται τα καλϊδια του Α.Ρ., είτε είναι υποτυπϊδθσ χωρίσ 
τισ ελάχιςτεσ διαςτάςεισ ςφμφωνα με τισ προδιαγραφζσ, είτε ζχει ιδιαίτερα μεγάλο βάκοσ 
από τθν ανεξζλεγκτθ ροι των ομβρίων. 

Οι εγκάρςιοι οχετοί αποφόρτιςθσ είναι ελάχιςτοι κακϊσ ζχουν διαταχκεί με βάςθ μθ 
ολοκλθρωμζνθ μελζτθ διαχείριςθσ των ομβρίων και των φερτϊν. Είναι δε ςαφζσ ότι δεν 
ακολουκοφν τθν απαίτθςθ ςυχνισ αποφόρτιςθσ μικρότερων παροχϊν, προκειμζνου να μθ 



 

 

 

 

ςυγκεντρϊνεται θ πλθμμυρικι επιφανειακι παροχι ςτα κατάντθ, αλλά να διθκείται 
(διαςπειρόμενθ) ςτα εδάφθ…». 

Ρζμα Ιορτοφ 

«…Η φυςικι περιβάλλουςα κορυφογραμμι τθσ Υπολεκάνθσ ζχει διαταραχκεί πλιρωσ από 
τα πλατό εγκατάςταςθσ ανεμογεννθτριϊν του Αιολικοφ Ράρκου και από το ελλιπζσ από 
άποψθ ζργων ομβρίων οδικό δίκτυο αρκετϊν χιλιομζτρων. Η διατάραξθ ζγκειται ςτθν 
τοπογραφικι αλλοίωςθ του μορφοανάγλυφου και ςτθν αφξθςθ τθσ επιφανειακισ απορροισ 
των εδαφϊν κατάλθψθσ των πλατό και των δρόμων. Τα πλατό και οι δρόμοι ενϊ κα ζπρεπε 
να διακζτουν το πλζον πλιρεσ και το πλζον ενδεδειγμζνο και ορκολογικό ςφςτθμα 
επιφανειακισ απορροισ, ςτθν πράξθ είτε δεν διακζτουν κανζνα ςφςτθμα, είτε τοπικά 
διακζτουν κάποιο υποτυπϊδεσ και ςποραδικό, είτε και διακζτουν κατά τόπουσ 
ανορκολογικό ςφςτθμα. Ανορκολογικό ςφςτθμα ιταν για χρόνια, και ενδεχομζνωσ 
εξακολουκεί και ςε κάποιο βακμό να είναι και ζωσ ςιμερα, θ απουςία τριγωνικισ τάφρου 
και εγκάρςιων οχετϊν ςτο οδικό δίκτυο του Αιολικοφ Ράρκου ςτθν ανατολικι παρειά τθσ 
νότιασ κορυφογραμμισ τθσ Αγ. Δυνατισ, με αποτζλεςμα να οδθγοφνται τα όμβρια του 
δικτφου αυτοφ ςτο ζμα Ιορτοφ…. Αποτζλεςμα είναι το μθ μοίραςμα ςτα εδάφθ των 
επιφανειακϊν απορροϊν των ζργων του Αιολικοφ Ράρκου, αλλά αντίκετα θ ταχεία 
διοχζτευςθ αυτϊν ςτο ζμα Ιορτοφ. Η δυςμενισ επίδραςθ του Αιολικοφ Ράρκου ςτο ζμα 
Ιορτοφ προζρχεται ςυγκεκριμζνα από τα 8 πλατό και το οδικό δίκτυο ςφνδεςθσ αυτϊν νότια 
του Ιπόπορου και από τα 2 πλατό και το οδικό δίκτυο ςφνδεςθσ αυτϊν βόρεια του 
Ιπόπορου……Σχετικά με τα φερτά θ παραγωγι και διάςτρωςθ κραυςτοφ υλικοφ επίςτρωςθσ 
των οδϊν του Αιολικοφ Ράρκου, αποτελοφν ςυνεχι μθχανιςμό δθμιουργίασ και κίνθςθσ των 
φερτϊν προσ τα κατάντθ πεδινά εδάφθ, όπωσ εν μζρει και τα υλικά των επικλινϊν παρειϊν 
των τεχνθτϊν επιχωμάτων…». 

Ρζμα ελϊματοσ 

«…Το οδικό δίκτυο του Αιολικοφ Ράρκου τθσ Αγ. Δυνατισ ζχει επιδράςει κακοριςτικά ςτθ 
ςυγκζντρωςθ απορροϊν ςτθ μιςγάγγεια ΑΔ8. Τα ςθμάδια κίνθςθσ του νεροφ επί του 
εδάφουσ είναι ιδιαίτερα ζντονα…Σχετικά με τα φερτά, θ παραγωγι και διάςτρωςθ 
κραυςτοφ υλικοφ επίςτρωςθσ των οδϊν του Αιολικοφ Ράρκου, τα υλικά καταςκευισ των 
επιχωμάτων, κακϊσ και θ ίδια θ φφςθ των εδαφϊν των δευτερευουςϊν μιςγαγγειϊν και 
του ρζματοσ, αποτελοφν ςυνεχι μθχανιςμό δθμιουργίασ και κίνθςθσ των φερτϊν προσ τα 
κατάντθ….». 

Ρζμα Φάλαρθσ 

«…Βαςικόσ παράγοντασ δθμιουργίασ απορροϊν τα τελευταία χρόνια, αποτελεί το 
εκτεταμζνο οδικό δίκτυο ςτθν Υπολεκάνθ Απορροισ Φάλαρθσ και το οποίο χαρακτθρίηεται 
από τον μθ ορκολογικό ι/και τον ελλιπι ςχεδιαςμό των απαραίτθτων ζργων παροχζτευςθσ 
των ομβρίων. 

Το οδικό αυτό δίκτυο ςυντίκεται από τθν κάτωκι ομαδοποίθςθ οδϊν: 



 

 

 

 

α. Ορεινζσ οδοί εξυπθρζτθςθσ των Αιολικϊν Ράρκων…». 

Αιολικά Πάρκα Βαξάσ 

«…Τόςο οι οδοί όςο και τα πλατϊματα δεν ςυνοδεφονται με τα απαραίτθτα ζργα 
Αποχζτευςθσ - Αποςτράγγιςθσ των ομβρίων. 

Η διαμικθσ τριγωνικι τάφροσ ορφγματοσ που κα ζπρεπε να διατρζχει όλο ανεξαιρζτωσ το 
μικοσ των οδϊν, είτε δεν υπάρχει κακόλου κακϊσ ζχει καλυφκεί από τςιμεντοςτρωμζνθ 
λωρίδα κάτω από τθν οποία διζρχονται τα καλϊδια του Α.Ρ., είτε είναι υποτυπϊδθσ χωρίσ 
τισ ελάχιςτεσ διαςτάςεισ ςφμφωνα με τισ προδιαγραφζσ, είτε ζχει μεγάλο βάκοσ από τθν 
ανεξζλεγκτθ ροι των ομβρίων. 

Οι εγκάρςιοι οχετοί αποφόρτιςθσ είναι ανφπαρκτοι με εξαίρεςθ ελάχιςτων μεμονωμζνων 
περιπτϊςεων. Δεν πλθρείται ζτςι θ απαίτθςθ ςυχνισ αποφόρτιςθσ μικρϊν παροχϊν, 
προκειμζνου να μθ ςυγκεντρϊνεται θ πλθμμυρικι επιφανειακι παροχι ςτα κατάντθ, αλλά 
να διθκείται (διαςπειρόμε- νθ) ςτα εδάφθ…». 

«…Στο Στακμό Ραραγωγισ Ενζργειασ ςτο Οροπζδιο Βαξάσ υπάρχει περιμετρικά τθσ 
εγκατάςταςθσ κανάλι το οποίο εκβάλει ςε ζνα μόνο ςθμείο κάνοντασ εμφανι τθν 
επιβάρυνςθσ τθσ μιςγάγγειασ από άποψθ υδραυλικοφ φορτίου. Στο ςθμείο αυτό 
ςυγκεντρϊνονται ανεξζλεγκτα και τα όμβρια τθσ οδοφ που ςυνδζει τθν εν λόγω 
εγκατάςταςθ με το Α.Ρ…» 

Αγροτικζσ οδοί τθσ περιοχισ 

«…Με δεδομζνο όμωσ ότι οι αγροτικζσ οδοί, ωσ κείμενεσ ςε χαμθλότερα υψόμετρα από τισ 
ορεινζσ οδοφσ των ΑΡ, δζχονται πλζον τισ ανορκολογικά κατανεμθμζνεσ επιφανειακζσ 
απορροζσ του ορεινοφ οδικοφ δικτφου, προκφπτει θ ανεξζλεγκτθ διοχζτευςθ των απορροϊν 
αυτϊν ςτον φυςικό αποδζκτθ τθσ Υπολεκάνθσ Απορροισ Θεμάτων που είναι το ζμα 
Θεμάτων…» 

«…τισ Μελζτεσ κάκε Αιολικοφ Πάρκου κατ' ελάχιςτον απαιτείται να περιλαμβάνονται: 

……Η ζνταξθ εκτίμθςθσ των πραγματικϊν μετεωρολογικϊν δεδομζνων των ορεινϊν όγκων, 
όπωσ αυτά ζχουν τροποποιθκεί ςτθ πράξθ από τθν φπαρξθ των λοιπϊν γειτονικϊν Αιολικϊν 
Ράρκων μζςω: α) τθσ «αφξθςθσ του υψομζτρου» των κορυφογραμμϊν των ορεινϊν όγκων 
με τθν προςκικθ του φψουσ των Ανεμογεννθτριϊν και β) τθσ φπαρξθσ πολλαπλϊν Αλεξικζ-
ραυνων… 

…Η εκτίμθςθ παραγωγισ φερτϊν από το υλικό που παράγεται από τον φορθτό κραυςτιρα 
για τθν επίςτρωςθ των οδϊν… 

…Ειδικά θ αποφυγι αποφόρτιςθσ των οχετϊν του Αιολικοφ Ράρκου απευκείασ ςτισ 
υφιςτάμενεσ μιςγάγγειεσ του Ξθρακιά τθσ Υπολεκάνθσ Απορροισ Κάμπου Μαρίνου… 

….Η κατά περίπτωςθ αποςτράγγιςθ των πλατειϊν των ανεμογεννθτριϊν ςε 2 ςθμεία 



 

 

 

 

εκτόνωςθσ και ςε διαφορετικζσ λεκάνεσ απορροισ…. 

….Σε καμιά περίπτωςθ δεν κα πρζπει να επιτρζπεται θ διζλευςθ των καλωδίων από τθ κζςθ 
τοποκζτθςθσ τθσ διαμικουσ τάφρου…. 

…Οι κλίςεισ των δρόμων πρόςβαςθσ πρζπει να είναι γενικά ιπιεσ ςτο ςφνολό τουσ και ςε 
καμιά περίπτωςθ να μθν ξεπερνοφν το 10%. Αυτό κα ελάττωνε τισ ταχφτθτεσ των νερϊν που 
διατρζχουν….» 

ΕΛΛΙΠΕ ΝΟΜΟΘΕΣΙΚΟ ΠΛΑΙΙΟ ΚΑΣΑΚΕΤΘ ΑΙΟΛΙΚΩΝ ΠΑΡΚΩΝ 

«….Οι μελζτεσ που υποχρεοφται ο φορζασ του ζργου να εκπονιςει δεν περιλαμβάνουν 
ολοκλθρωμζνεσ υδρολογικζσ και υδραυλικζσ μελζτεσ, που κατά τθ γνϊμθ μασ είναι άκρωσ 
απαραίτθτεσ για να γίνει θ διαχείριςθ των υδάτων μια περιοχισ επζμβαςθσ…. 

…Επιπροςκζτωσ, ζχει παρατθρθκεί ότι οι υπθρεςίεσ που αξιολογοφν και εγκρίνουν τισ ΜΡΕ 
των Αιολικϊν Ράρκων, γνωμοδοτοφν για τθν εγκατάςταςθ αυτϊν κυρίωσ ωσ προσ τθν 
πλθρότθτα του φακζλου αδειοδότθςθσ και όχι ωσ προσ τθν ουςία του μελετθτικοφ 
αντικειμζνου. Αυτό είναι πολλζσ φορζσ αναπόφευκτο, διότι οι υπθρεςίεσ αυτζσ δεν ζχουν 
οφτε τθν επαρκι ςτελζχωςθ, αλλά οφτε τθν τεχνικι επάρκεια (είναι ςτθν μεγάλθ τουσ 
πλειοψθφία υποςτελεχωμζνεσ υπθρεςίεσ, χωρίσ τισ κατάλλθλεσ επιςτθμονικζσ ειδικότθτεσ 
για τον πλιρθ και ςε βάκοσ ζλεγχο) να ελζγξουν το μελετθτικό αντικείμενο που είναι αρκετά 
εξειδικευμζνο και περίπλοκο. Καλό κα ιταν ςτα πλαίςια των αδειοδοτιςεων Αιολικϊν 
Ράρκων, να ςυμμετείχε ςτο ζλεγχο και να γνωμοδοτοφςε ζνασ πιο εξειδικευμζνοσ φορζασ 
ςε υδραυλικά κζματα…». 

Μετά από τισ παραπάνω διαπιςτϊςεισ τισ Επιςτθμονικισ Μελετθτικισ Ομάδασ που 
περιλαμβάνονται ςτο MasterPlan τθσ Πυλάρου που φρόντιςε θ Περιφερειακι Αρχι να το 
«καταχωνιάςει» ςε κάποιο γραφείο μακριά από κάκε δθμοςιότθτα και ςυηιτθςθ ζχουμε  
τθν παρακάτω ομοβροντία παρεμβάςεων: 

 Από τθν ΕΛΕΣΑΕΝ με Δελτίο Τφπου ςτισ 22.10.2020 (Επιςτθμονικι Ζνωςθκφρια των 
Εταιρειϊν των τθσ Βιομθχανίασ Ανεμογεννθτριϊν) όπου αναφζρει μεταξφ άλλων: 

«…Οι ανεμογεννιτριεσ δεν προκαλοφν διάβρωςθ των εδαφϊν και τα αιολικά πάρκα δεν 
μποροφν να προκαλζςουν οφτε ςτο ελάχιςτο τισ πρόςφατεσ καταςτροφζσ. Επιπροςκζτωσ τα 
τεχνικά ζργα των αιολικϊν πάρκων ςυμβάλουν ςτθν ορκότερθ και ομαλότερθ διαχείριςθ 
των όμβριων υδάτων… μασ λφπθςεεπιπλζον το γεγονόσ ότι αυκαιρζτωσ διακινικθκε θ 
άποψθ ότι για τισ καταςτροφζσ ςτθν Αγία Ευφθμία Κεφαλονιάσ ευκφνονται οι 
ανεμογεννιτριεσ…. Πλα τα παραπάνω είναι ςυμπεράςματα για τθν αιολικι ενζργεια και 
αποτελοφν ςαφείσ και επιςτθμονικζσ απαντιςεισ, ςε αντίκεςθ με τισ αόριςτεσ και 
ατεκμθρίωτεσ δθμόςιεσ τοποκετιςεισ προςϊπων με ςτόχο τον αποπροςανατολιςμό τθσ 
κοινωνίασ από τα πραγματικά αίτια των καταςτροφϊν…». 

 Με ςυνζντευξθ ςτθν Αυγι του Δθμ. Καραγκουλζ  ςτισ 15.11.2020 που μεταξφ άλλων 
αναφζρει: 

«….Η ςυςχζτιςθ τθσ εγκατάςταςθσ των αιολικϊν πάρκων με τθν πρόκλθςθ πλθμμυρικϊν 



 

 

 

 

φαινομζνων ζχει τόςθ ςχζςθ με τθν επιςτιμθ όςθ και θ αςτρολογία…». 

 Με τθν Σεχνικι Ζκκεςθ του Ευκ. Λζκκα ςτισ 30.11.2020 που μεταξφ άλλων αναφζρει: 

«…Στα κορυφαία τμιματα των ορεινϊν όγκων ζχουν καταςκευαςκεί αιολικά πάρκα, 
αποτελοφμενα από οδοφσ πρόςβαςθσ και διαμορφϊςεισ μικρϊν εκτάςεων για τισ 
ανάγκεσ των εγκαταςτάςεων, ςχεδόν μθδενικισ ςυμμετοχισ ςτθν ςυνολικι ζκταςθ των 
λεκανϊν απορροισ και κατ' επζκταςθ χωρίσ να ςυμμετζχουν ςτα αίτια των πλυμμθρικϊν 
φαινομζνων…Η καταςκευι και θ λειτουργία των Αιολικϊν Ράρκων ςτθν ευρφτερθ 
περιοχι δεν ζχει ςυμβάλλει ςε καμία φάςθ ςτθν εκδιλωςθ των πλθμμυρικϊν 
φαινομζνων του Σεπτεμβρίου του 2020 και αποτζλεςε τθν μεγαλφτερθ και ςφοδρότερθ 
κακοκαιρία που ζπλθξε διαχρονικά το νθςί τθσ Κεφαλονιάσ. 
Η ςυμμετοχι των αδρομερϊν υλικϊν από τισ διανοίξεισ οδϊν προςπζλαςθσ και 
εγκατάςταςθσ των Αιολικϊν Ράρκων ςτθν ςτερεομεταφορά, ιταν ανφπαρκτθ, με τα 
αδρανι υλικά να παραμζνουν ςτισ επιφάνειεσ τθσ οδοποιίασ και των πλατειϊν των 
Αιολικϊν Ράρκων. 

Σε οριςμζνα μόνο ςθμεία παρατθρικθκαν φυςιολογικζσ μικρζσ μετακινιςεισ τθσ τάξεωσ των 
μερικϊν δεκάδων μζτρων χωρίσ να ςυμμετζχουν ςτθν γενικότερθ διαδικαςία διαμόρφωςθσ 
του πλθμμυρικοφ ρεφματοσ…». 

 Με νζο Δελτίο Σφπου τθσ ΕΛΕΣΑΕΝ ςτισ 04.12.2020 που ςτον τίτλο του αναφζρει για τθν 
παραπάνω Τεχνικι Ζκκεςθ : 

«….ΔΕΛΣΙΟ ΣΤΠΟΤ 

Πανεπιςτιμιο Ακθνϊν: Σα αιολικά πάρκα δεν ςχετίηονται με τα πλθμμυρικά φαινόμενα 
τθσ Κεφαλονιάσ…». 

τισ 27.01.2021 κατακζτουμε ωσ Λαϊκι υςπείρωςθ Επερϊτθςθ ςτθν κ. Περιφερειάρχθ,ηθτϊντασ 
γραπτι απάντθςθ που μεταξφ άλλων αναφζρουμε και  ρωτάμε: 

«…όταν ζβλεπαν το φωσ τθσ δθμοςιότθτασ, κζςεισ και απόψεισ με ςυνεντεφξεισ από τον 

επικεφαλισ τθσ ομάδασ κ. Λζκκα ότι οι “ανεμογεννιτριεσ δε ςυμμετζχουν ςτο παραμικρό 

ςτα πλθμμυρικά φαινόμενα”, δθμιουργϊντασ ζνα κλίμα εφθςυχαςμοφ από τθ μια αλλά και 

ευκαιρία απαλλαγισ των εταιρειϊν από τθν αναγκαιότθτα φπαρξθσ αντιπλθμμυρικϊν ζργων 

που κα ςυνοδεφουν τθν όποια εγκατάςταςθ ανεμογεννθτριϊν…. 

Ενϊ ςασ ζχει παραδοκεί εδϊ και τρεισ μινεσ το Masterplan τθσ Ρυλάρου ςε ςχζςθ με τα 

πλθμμυρικά φαινόμενα, τισ αιτίεσ αλλά και τα προτεινόμενα ζργα, 

1. Δεν το ζχετε φζρει ςτο Ρεριφερειακό Συμβοφλιο για ςυηιτθςθ και άμεςθ απόφαςθγια 

υλοποίθςθ των ςυγκεκριμζνων ζργων που απαιτοφνται. 

2. Δεν υπάρχει καμιά ςυγκεκριμζνθ απόφαςθ τθσ κυβζρνθςθσ για ζνταξθ ςε χρθματοδοτικό 

πρόγραμμα των ζργων που προτείνει το Masterplan, πζρα από γενικόλογεσ εξαγγελίεσ 

πολλϊν εκατομμυρίων… 



 

 

 

 

…Ζχει υπογραφεί ςφμβαςθ μεταξφ του Τπουργείου και του Πανεπιςτθμίου Ακθνϊνγια τθν 

ςυγκεκριμζνθ Μελζτθ (Ευκ. Λζκκα); Σι θμερομθνία ζγινε αυτό, ποια είναι θχρονικι 

διάρκεια τθσ και ποιο το κόςτοσ υλοποίθςθσ;  

3. Ζχει ολοκλθρωκεί θ προαναφερόμενθ Μελζτθ, αν ναι γιατί δεν ζχετε ενθμερϊςειζωσ 

τϊρα το Περιφερειακό υμβοφλιο…». 

 

Και θ απάντθςθ τθσ Περιφερειακισ Αρχισ ςτισ 18.02.2021 δια τθσ Δ.Τ.Ε τθσ Ρ.Ε. 

Κεφαλονιάσ & Ικάκθσ που μεταξφ άλλων αναφζρει: 

«…Μετζπειτα και μζχρι προςφάτωσ θ υπθρεςία μασ δεν ζλαβε περαιτζρωςχετικι 
ενθμζρωςθ και μζχρι ςιμερα καμία μελζτθ. Εξ όςων πλθροφορθκικαμε, τουλάχιςτον 
μζχρι τα τζλθ του περαςμζνου μινα, δεν είχευπογράψει κάποια ςφμβαςθ μεταξφ του 
ΤΝΑΝΠ και του ΕΚΠΑ για εκπόνθςθ μελζτθσ, 

Στισ 30-11-2020 δθμοςιοποιικθκε ςτο διαδίκτυο ζνα γενικό πόριςμα (και όχι μελζτθ) από τθ 
Σχολι Θετικϊν Επιςτθμϊν \ Τμιμα Γεωλογίασ & Ρεριβάλλοντοσ (Κακθγθτισ κ. Ε. Λζκκασ) του 
ΕΚΡΑ, με ςυμπεράςματα ςχετικά με τισ επιπτϊςεισ του «Ιανοφ« και τθν επιρροι των 
ανεμογεννθτριϊν. Το πόριςμα αυτό πλθροφορθκικαμε κι εμείσ από το διαδίκτυο. Μζχρι 
ςιμερα δεν ζχειυποβλθκεί ςτθν υπθρεςία μασ και δεν γνωρίηουμε ςε ποια ακριβϊσ 
δεδομζναςτθρίχκθκε, οφτε με βάςθ ποια μελζτθ προκφπτουν τα αναφερόμενα 
ςυμπεράςματα, ϊςτε να μποροφμε να εκφζρουμε ειδικότερθγνϊμθ και να ςασ 
ενθμερϊςουμε ςχετικϊσ…. Θεωροφμε, επομζνωσ, τόςο θυπθρεςία μασ όςο και ο 
εξειδικευμζνοσ Σεχνικόσ φμβουλοσ με τον οποίοςυνεργαςτικαμε, ότι υπάρχει 
αδιαμφιςβιτθτθ τεχνικι ςυςχζτιςθμεταξφ τωναιολικϊν εγκαταςτάςεων (όπωσ βζβαια και 
άλλων ζργων) και των πλθμμυρικϊνφαινομζνων των τελευταίων ετϊν…». 

Σιμερα επτά μινεσ μετά από τον ¨ΙΑΝΟ¨, τισ πολλαπλζσ επιςκζψεισ ςε υπουργοφσ, τα 
αμζτρθτα Δελτία Τφπου κυβζρνθςθσ και Ρεριφζρειασ που μοιράηουν εκατομμφρια ςασ 
ρωτάμε : 

 Θα χρθματοδοτιςετε ολοκλθρωμζνα τισ άμεςεσ μελζτεσ και ζργα που προτείνει το 
MasterPlan ωσ ςυνοδά ζργα του Αντιπλθμμυρικοφ τθσ Αγίασ Ευφθμίασ; 

 Οι υπθρεςίεσ του κράτουσ και ςυγκεκριμζνα θ Αποκεντρωμζνθ Διοίκθςθ που είναι 
αρμόδια μζςω τθσ Δαςικισ Υπθρεςίασ για τα δαςικά ζργα ςτουσ ορεινοφσ όγκουσ -
που τθσ ζχει αποςταλεί το MasterPlan- τι ζχει κάνει μζχρι τϊρα εδϊ και ζξι μινεσ για 
τθν χρθματοδότθςθ και υλοποίθςθ των ςυγκεκριμζνων ζργων; 

 Ροια από τα μζτρα που προτείνει το ςυγκεκριμζνο ςχζδιο ζχει υλοποιιςει πριν τθν 
εγκατάςταςθ των Ανεμογεννθτριϊν ςτον ¨Ξερακιά¨ θ ςυγκεκριμζνθ εταιρεία και τι 
ελζγχουσ ζχουν κάνει οι υπθρεςίεσ τθσ Ρεριφζρειασ; 

 Ροια είναι θ κζςθ ςασ για τθν εγκατάςταςθ του νζου Αιολικοφ Ράρκου ςτθν κζςθ 
¨Βροφςκα-Βροχϊνασ¨; 



 

 

 

 

 Μετά τθν αποςτολι του MasterPlan ςε όλεσ τισ εταιρείεσ που ζχουν εγκατεςτθμζνα 
Αιολικά Ράρκα ςτθν Κεφαλονιά, ζχουν υλοποιιςει τα προτεινόμενα ζργα που τουσ 
αφοροφν;  Ζχετε πραγματοποιιςει ελζγχουσ; 

 Ροια από τα παραπάνω ζργα που αφοροφν τθν κυβζρνθςθ, τθν Ρεριφζρεια και τισ 
εταιρείεσ των Αιολικϊν Ράρκων κα είναι ζτοιμα πριν το Φκινόπωρο του 2021; 

Αυτά τα ερωτιματα δεν είναι μιασ παράταξθσ, είναι ςτο ςτόμα, ςτο μυαλό και τθν ψυχι  του 
κάκε λαϊκοφ ανκρϊπου τθσ Αγίασ Ευφθμίασ, τθσ Αςςου, τθσ Ρυλάρου  αλλά και άλλων 
περιοχϊν τθσ Κεφαλονιάσ που ζχαςαν το βιόσ τουσ, που είναι μακριά από τα  ςπίτια τουσ, 
που δεν ζχουν πάρει αποηθμιϊςεισ, τουσ αγροκτθνοτρόφουσ,  τουσ αλιείσ και τουσ  
μικροεπαγγελματίεσ που βλζπουν να μθν ζχει γίνει κανζνα ουςιαςτικό ζργο για τθν 
αποκατάςταςθ των υποδομϊν που ςε ςυνδυαςμό με τθν πανδθμία κα επθρεάςουν τον 
τουριςμό και κατά ςυνζπεια τθν ίδια τθν φπαρξθ τουσ.  

Υποφζρουν, αγωνιοφν, οργίηονται για αυτιν τθν πραγματικότθτα και τον ρεαλιςμό που τουσ 
ζχετε επιβάλει. Ριςτεφουμε ότι καταλφτθσ  για τθν ζκβαςθ αυτοφ του αγϊνα υπζρ των 
λαϊκϊν αναγκϊν που ζχει να κάνει ταυτόχρονα με τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και με 
τθν επιβίωςθ του  είναι θ οργάνωςθ και αντίςταςθ του λαοφ. Σε αυτι τθν κατεφκυνςθ κα 
ςυμβάλουμε με όλεσ μασ τισ δυνάμεισ. 

14.04.2021 

ΣΥΝΝΗΜΕΝΑ: 7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


